《重庆市金融运行报告(2019)》摘要

中国人民银行重庆营业管理部货币政策分析小组

2018年,重庆市金融业以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大和全国金融工作会议精神,坚持服务实体经济的根本要求,为全市供给侧结构性改革和高质量发展营造了适度的货币金融环境。全年全市实现社会融资规模增量 5000 亿元,同比增长 9%,其中信贷融资增量占比超七成。积极应对经济下行压力,各项贷款增速高于全国。其中,工业贷款和中长期固定资产贷款增速同比提高 9.7 个、4.1 个百分点,绿色信贷平稳增长,精准扶贫贷款余额突破千亿元,涉农贷款增长保持稳健。重庆市充分发挥政策合力,从统筹惠企政策制定、强化政策宣讲解读、深化政策工具运用,推动产品服务创新、完善配套体系建设等五方面化指为拳,推动民营、小微企业金融服务取得改善。全市民营企业贷款余额达 5103 亿元,普惠口径小微企业贷款增速同比提高 8.7 个百分点、贷款利率逐步降低。债券融资有所回暖,公募类"双创"中票、扶贫中期票据等创新融资工具落地。中国人民银行重庆营业管理部积极宣传全口径跨境融资新政策,企业通过全口径模式签约、提款金额分别同比增长 1.4 倍、1.1 倍。

银行业、证券业、保险业调整转型,加大服务实体经济力度。银行机构资产负债配置进一步优化,信贷资产占比上升,短期同业资金来源降低。机构网点布局下沉,小微专营支行、社区支行等机构约 300 家。积极开展金融科技应用试点,有效提升多样化场景下的金融服务效率。证券市场行情趋缓,交易所市场融资总量同比减少,但规模仍处较高水平。证券行业跨区域合作深入开展,上海证券交易所在西部地区与地方共建的第一个资本市场服务基地落户重庆。保险业经营转型稳步推进,与服务实体经济密切相关的农业险、工程险、保证保险等非车非人身险保费收入增长 34.1%。在全国率先开展服务高新技术企业产品研发的创新产品与服务远期合约购买风险补偿工作。国内首个行业性巨灾风险管理技术平台获批设立。

防范化解金融风险攻坚战进展良好。全年核销不良贷款金额同比增长 28.5%,银行业不良贷款率同比下降 0.08 个百分点。地方资产管理公司化解不良资产逾百亿元。企业(集团)债委会实现对在 3 家银行融资且融资余额超过 1 亿元的企业全覆盖。银行间市场直接债务融资工具存续期风险监测预警机制启动运行,债务融资工具保持零违约。股权众筹、互联网资管、非银行支付机构等领域风险整治基本完成,P2P 网贷机构数量及借款余额继续下降。非法金融活动严打成效明显。

金融改革创新深入推进。依托中新互联互通项目,联合桂黔陇青四地签订金融支持中新互联互通"陆海新通道"建设合作备忘录,促进扩大西部内陆省份与东盟国家的经贸往来并优先采用人民币结算。自贸区金融改革深入实施,积极推动赋予铁路单据物权凭证功能,铁路信用证批量开立;在全国首批开展资本项目外汇资金结汇支付便利化试点,首创个人境外消费快速退税。获批成为全国首批金融标准创新建设试点城市,推动金融标准研制和应用。

受国内外宏观环境影响,重庆市经济增速放缓,但经济发展方式转变稳步推进。2018年,全市地区生产总值首破2万亿元,同比增长6%。固定资产投资增速有所放缓,但对重点领域的保障力度不减。基建投资运行总体稳健,有效对接轨道交通、高速公路、桥梁隧道等领域补短板需求。企业技术改造、设备购置投资占比上升,为经济创新发展奠定基础。消费市场运行稳中趋缓,但新的消费业态和模式持续涌现。进出口增长总体平稳,出口企业分化加大。产品附加值较高的企业应对贸易环境变化能力较强、出口增长稳健,对单一市场依赖较大、产品附加值不高的企业出口明显下滑。部分企业提前布局出口,也推动了短期出口增长。服务贸易等新兴贸易业态发展向好。内陆开放高地建设取得新的进展。高新技术领域外商直接投资快速增长。"渝黔桂新"铁海联运班列、中欧班列(重庆)高效运转,贯通"一带一路"和长江经济带的内陆交通枢纽建设加快。重庆自贸试验区形成11项全国首创制度成果。生态优先发展持续推进,空气优良天数、PM2.5 等主要环境指标继续改善,长江上游生态保护屏障筑牢。

产业进入发展动能接续转换关键期。受市场周期性变化、汽车支柱产业产销下滑等影响,全市规模以上工业增加值同比增长 0.5%,增速低于上年 9.1 个百分点,工业结构升级和布局拓展任务仍较艰巨。以"大数据、智能化"为引领的新兴产业规模尚小,但发展较快。智能网联汽车、机器人产量增长 50%以上。智能产业销售收入增长 19.2%,支撑战略性新兴制造业增加值增长 13.1%。第三产业增加值占比首次超过 50%。养老行业发展体系进一步健全。物流行业智能化发展水平提高,保税物流中心等集聚辐射能力持续增强。旅游市场在全国的影响力不断提升,旅游业综合收入增长 31%。

全市物价指数平稳运行,就业形势保持稳定。全市居民消费价格指数(CPI)同比上涨

2%,低于上年1个百分点。受市场需求偏低影响,全市工业生产者出厂价格指数和购进价格指数分别上涨 2.1%和 2.5%,涨幅均有所回落。全年城镇新增就业 75.3 万人,城镇调查失业率控制在 4.7%左右。农民工本地创业就业增多。城镇、农村常住居民人均可支配收入增速高于全国平均水平。

2019年,重庆市将围绕习近平总书记对重庆提出的"两点"定位、"两地""两高"目标、发挥"三个作用"的重要指示要求¹,坚持深化市场化改革、扩大高水平开放,加快建设现代化经济体系,深入推进经济高质量发展。在投资方面,乡村振兴、城市提升、重大产业、民生保障、区域协调发展等领域重大项目将对投资形成支撑。在消费方面,旅游、文化、健康等消费热点的持续涌现将进一步拓展消费增长空间。在外贸方面,随着国家级开放平台体系建设的深入,重庆市内陆国际物流枢纽和口岸高地功能将进一步发挥。新兴产业发展也将对外贸增长形成支持。但国际贸易环境不确定性增大带来的影响需持续关注。预计物价指数运行在合理区间。

2019年,重庆市金融业将深化金融供给侧结构性改革,深入践行新发展理念,推动实体经济高质量发展。认真贯彻落实稳健的货币政策,注重松紧适度,保持货币信贷和社会融资规模合理增长。优化金融资源配置,发挥政策合力,落实好"三支箭"政策组合,加大对民营和小微企业的融资支持。进一步改善对创新驱动、军民融合、乡村振兴和精准脱贫等领域的金融服务。打好防范化解重大金融风险攻坚战,落实好住房金融宏观审慎政策要求,做好企业信用违约和互联网金融等领域风险防控。依托中新互联互通项目和重庆自贸试验区等平台,深化跨境投融资和结算便利化,继续推进在金融科技、物流金融、跨境人民币业务和外汇管理等领域的先行先试改革创新。

全文链接: http://chongqing.pbc.gov.cn/chongqing/107671/3862700/index.html

-

¹ "两点"即西部大开发的重要战略支点,"一带一路"和长江经济带的联结点;"两地"即加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地;"两高"即努力推动高质量发展,创造高品质生活;发挥"三个作用"即在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用,在推进共建"一带一路"中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。